



**МОСКОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
имени М.В. ЛОМОНОСОВА**

ОЛИМПИАДНАЯ РАБОТА

Наименование олимпиады школьников: **«Ломоносов»**

Профиль олимпиады: **История**

ФИО участника олимпиады: **Парфененкова Татьяна Геннадьевна**

Класс: **11**

Технический балл: **92**

Дата проведения: **02 марта 2022 года**

з. Внутр. полит. Алекс III заметно отпугивается изменением некоторых реформ Ал. II и проведением более жесткой образ., судеб. политики, но при этом попытками улучшить положение некоторых сословий.

и. Причина отказа Ал. III от конституционных изменений состоит в нарастании революц. настроений в обществе, убийстве его отца - Ал. II, что Ал. III объективно принимал политикой Ал. II и, следовательно, отказался от них.

В заключение, проведе анализ деятельности Ал. II и Ал. III в отношении конституционных изменений, могу сказать, что полностью совпадает с читателем. Действительно, возможности для такой пути России были, но Александр III своей политикой их закрыл. Чистовик (14)

Черковник

Россия

России

Кривая

(ли)

Перев
Савр

} передвижки?

Шум.

Ге стим

П1

Е1

Важь

25-27

Власт.

27-30

гархан
карату

Запорожье

30-40

сикон.

Петр I

40-41

1853, 18 мая.

41-61

Черкасское 1855

61-62

сраж. на Альше, 1854

62-96

сраж. еше на

Альше 1854

70-е Запорож.

Гаму зарин

Аншман - Союз

12 апр. 1961 г.

Хрушев - 53-64

Терешкова - 1963

Б. и С. - 1960

Леонид

Ладожский
остров

Аншман

Спутник - 1957

20-е

РР

руская

России

Учен.

XII

Фуралакти

1881-94

Черновик.

"От каменной дикости до Мамаева кобальта
его шестидесять лет" - противост. Русч и Стети в
13-14 вв."

Царско-сельск
Гусев

ен зачер. приг Рос. возм. конет. разл. 80-90-е

ЛЛЗ 1881-94 Банк!

1887 оур публ торг.

и ч. и им. земл

Земел.
участ.

В вез. - история.

1888
Банк

1344
11" Маторов

Земел

3 "Ал 3-дол

Ванновский

Банк
Банко

Царск конет. разл
возм.
- внутр. пол.

В.Н. Лашингер,
дневник 1891-92)

1891
1881
1881
внутри
внешне
стабильн.

1717

Широт берега
кром.-конт.
Ворсица

интерпр

Уорт мал
паштисл 1895

11:15 - 15:15

Корешит
Тбару.
Vergyca IIII

Широт

новост.
пагу

1892 - Тарг.

речи (1855), Инкерманское сражение (1854).

Чистовик

Задание 5.

1. Ю. А. Гагарин
2. 12 апреля 1961 г.
3. Поёт Белки и Стрелки (1960), Запуск 1 в мире искусственного спутника (1957), поёт 1 женщины-космонавта - Терешковой (1963), 1 выход в открытый космос - Леонов (1965), "рукопожатие в космос" - совместный поёт "Союз-19" и "Аполлон" (1975).
4. Н. С. Хрущёв

Задание 6.

Век, десятилетие

Название

- | | |
|-------------|------------------------------|
| 1. XVIII в. | 1. Староладожский |
| 2. 1920-е | 2. Днепровское ("Днепрогэс") |
| 3. XVI в. | 3. Маргаритинской |

Задание 7.

1. Успенский собор во Владимире
2. XII в.
3. русская рюшанка
4. Успенский

5. А. Флораванти

Чистовик

Блок "Б".

Задание 8.

1. 1851 г.

2. Санкт-Петербург, Москва, Курск

3. В XIX в. в Российской империи идет довольно активное развитие, как внутренней торговли в стране, так и внешней для расширения связей, улучшения состояния экономики, в целом, обеспечение общества необходимыми товарами.

Основой торговли внутри страны все еще оставались ярмарки, которые работали практически круглый год и в крупных городах; например, Нижегород., Ростовская, Ильинская. В целом, на торговые связи сильно влияла не очень развитая система железных дорог. Поэтому при Николае I их строительство начинается с Царскосельской 1837 г. и той же Николаевской 1851 г. После этого $\times 1/9$ транспорт внутри страны и москвитинки до ③

рош стали развиваться ^{+ активнее налаже} быстрее. ^{внеш.} ^{торг.}
Поезда, конечно, позволили перевозить
больше грузов и быстрее на огромные
расстояния страны, но всё ещё их было
недостаточно, как показала Крымская
война. То есть ^{х/д} строительство пока-
зало свою важность не только для
торговли, но и для др. целей.

Таким образом, в XIX в. начинается
создание ^{х/д} транспортных путей,
которые являются наиболее эффектив-
ными для ^{внеш.} ^{и внутр. торгов-}
ли. ^{являемся} ^{актив. разв.}

Ишатович

Чистовик.

Блок "В".

Задача 9.

Тема 2. "Он закрывал перед Россией возможности конституционного развития...": внутриполитический курс в 80-90-е годы XIX века

В истории каждой страны есть такие периоды, когда на место старых порядков приходит новое, происходит кардинальные изменения, начинается новая "эпоха". В это время в гос-ве должен быть очень сильный и мудрый правитель, который успешно построит фундамент всей дальнейшей жизни. Но и последующие не должны спускать планку, чтобы удержать страну в стабильном положении. Именно таким и оказался XIX в. в истории России: веком перемен, новых открытий, взлетов и падений, что и вызывает у меня огромный интерес к этому периоду. Александр II отменил креп. право в 1861 г., чем сильно изменил дальнейшие реформы и, в целом, политику императоров. Особенно, в отношении внутреннего устройства, что скажется на действиях Александра III. Ведь надо было восстанавливать страну, как

Чистовик.

Блок "А".

Задание 1.

- Ошибка 1: ~~в середине XV века~~ Белгородская
Прав. ответ 1: ~~в середине XVII века~~ Большая Засучная
- Ошибка 2: Узрамская
Прав. ответ 2: Белгородская
- Ошибка 3: Клезыны
Прав. ответ 3: Ворсклы

Задание 2.

- | Век | Цели |
|-------------------------|-----------------|
| 1. 1 четв. XVIII в. | 1. А. К. Нартов |
| 2. послед. четв. XIX в. | 2. А. С. Попов |

Задание 3.

1. члены товарищества передвижных художественных выставок
2. караму
3. Пётр I, Екатерина I, Пётр II, Анна Иоанновна, Анна Леопольдовна, Павел I

Задание 4.

1. Синопское сражение
2. 18 ноября 1853 г.
3. Крымская
4. Сражение на Альме (1854), сражение под Бамаклавой (1854), сражение на Черной

писать ^{историю} Ерашкин, что и интересно с точки зрения анализа нового характера и идей изменений.

Чистовик

При написании эссе по читате, я ставлю перед собой следующие задачи:

1. Раскрыть понятие "конституционное развитие"
2. Рассмотреть, действительно ли были возможности ещё до правления Алексан. III в конституц. разв. России?
3. Проанализировать внутр. полит.

Алекс. III
и. Привести основные ^{доводы обосновыв.} факты, ~~доказы~~ - ~~важные~~ причины и сами факты закрытия возможн. конституц. развития России при Алекс. III.
Проблема: анализ внутриполит. развития курса в 80-90-е гг. XIX в. с точки зрения конституц. развития.

1. Впервые термин "конст. разв." начал появляться ещё во всемирной истории, истории других стран. С ним связывали "крушение всего феодального и изменение на республиканское", как считал А.П. Корелин ("Российские самодержавья"). Собственно, конституционализм подразумевает под собой

множество изменений, касающихся
разных сфер жизни общества, начавшихся
после 1861 г., после отмены креп. права.
Далее пошли и финансовое (1863), и
образовательное (1863), и судебное (1864),
и земское (1864), и военное (1874) и
многие др. реформы. Историк В. Г.
Чернуха, считая, что уже на этом этапе
имеется укрепление правовых, ~~гражданских~~
начал гос-ва, что в дальнейшем и
привело к той самой конституции
("Вопросы истории"). Эта самая консти-
туция и есть документ Лорис-Мелико-
ва, нереализованный проект полит. ре-
формы. Это были попытки конституц. огра-
ничения самодерж., составленные из идей
привлечение общественности к сотрудни-
честву с гос-вом. То есть в этом проекте
появляются как раз те конст. идеи/
принципы, о которых я писала ранее.
Но радикальнее принятие конституции,
а. создание законосовещат. органа, решение
определ. внутр. вопросов, касающихся, напри-
мер, креп. малоземелья. Е. И. Майерова
считала, что конец правления Александра
II - время изменений, которые малец
Чистовик (8) 3

взаимности личности и гос-ва, реализуемую
в смысле конституц. нормами, т.е. подразуме-
вающие наличие прав^{во} акта / сово-
купности правовых актов, обладающей наибо-
льшей юрид. силой — самой конституцией.
Но при этом не стоит упускать нали-
чие конституц. единств. факторов
конст. разв. гос-ва. А.А. Корнилов в „Курсе
истории России XIX в.“ пишет, что в том
числе обязательно учитывать также и
становление конст. принципов, идей, приме-
ты других указов / документов, соответствую-
щий характеру новой конституц. политике.

Читовик

2. До правления Александра III действи-
тельно предпринимались уже попытки
изменить гос. устройство страны, начать её
конституционное развитие. Самое видное
действие, событие в этом отношении во
время правления Александра II — это
„конституция Лорис-Меликова“. Время
Александра II часто называют эпохой
„Великих реформ“, так как произошло

создание ^{История} дворянского банка в 1885 г.
для помощи помещикам. Что ка-
сается образования, то всё было сложнее.
И.И. Воронцов-Дашков и Р.А. Радеев в
совмест. работе "Письма о современном
состоянии России" писали, что "рефор-
ма школы" пошла от отправной
точки в назревавшем обществ. ак-
тивном движении, в то же время они
полюбили к ней отнеслись. В отличие от,
например, Б.Н. Чичерина, который
считал, что циркуляр "о нач. детях"
был недоделанным, указом, кото-
рым не должен был в таком виде
быть принят ("Конституционный вопрос в
России"). Именно по этому циркуляру детей
"простого народа" не допускали до учёбы
в гимназиях, устанавли. контроль над
средней и начальной школой. Здесь
можно упомянуть и цензур. устав
1882 г. - "Временные правила о печати",
в которых ужесточалась цензура и из-
за которых ред. издания были закрыты.
Ограничения коснулись и универ. указом
1884 г. и новым уставом, огранич.
автономии университетов. То есть в
образоват. сфере, конечно, наблюдается ⑩

род ограничений, запретов и довольно
"строгой цензуры". Запреты затрону-
ли судебную реф. Алекса II. В 1887,
был проведен пересмотр судебных
уставов, но кет. ограничивалась судим-
ность и мажорность, повывалась шу-
цеств. ценз дель присяжных. В це-
лом, суд стал более закрытым
местом, что вело по мнению исто-
рика Р. Уортмана к большой корруп-
ции и несправедливости ("Сценарии
власти"). Изменение в зем. реф. от 1890г.
также лишали из-за цензура избира-
тельн. прав помещиков, местных торгов-
цев. Были приняты Алекса III некото-
рые рабочие законодательн. огранич.
труд детей, женщин, почтой и домашн.
труд, но на то время это уже
было недостаточно для понижения
революц. настроен. общества. В целом,
политика "контрреформ" затронула раз-
ные сферы жизни общества, изме-
нив прежние порядки.

Чистовик

повинов за собой изм. самодерж. строе
(„Александр III - болатыр на троне“).

Проект Лорие-Меликова быи отправлен
на утверждение прямо перед смертью
Ал. II в 1881 г., но так и не быи при-
нят.

Чистовик

3. И так, после смерти Александра II
^{16.1881 г.} на престол вступил его сын - Александр
III. Серьезный кризис страны после та-
кого большого коли-ва изменений,
реформ предыд. императора и его
трагичная смерть привели к перес-
мотру содержания политики Алекс. III.
Этот период реформ Алекс. III получил
название „контрреформ“ из-за своих
идей изменения прежнего порядка.
В области крест. вопроса произошли
некоторые изменения в пользу
старону дше крест., попытки облегчения
их положение, 1884 г. - отмена подушной
подати, созд. в 1882 г. Крестьянского банка
дше выдачи ссуд на покупку земли. В
то же время быи приняты меры по
поддержке дворянского сословия. Например

История

и. Что касается ограничения в конституц. разв. России даже после таких попыток времён Алекса^{III}, то здесь можно привести неск. аргументы, показывающие причины и сам факт этого ограничения. Итак, Ал. II, как я уже писала, отправил "конституцию Лорис-Меликова" - яркий пример идеи конституционализма того времени на утверждение, но вечером того же дня, 1 марта 1881 г., был смертельно ранен в террористическом акте, совершённом против него. Как писал^{п.с.} Вагновский, это был поворотный момент в идеологии Александра II ("В.Н. Ламздорф, дневник 1891-1892"). Действительно, это явилось 1 из причин, почему Александр III не решился принять проект Лорис-Меликова. Он убедился убийством отца, убедился, к чему приведёт его реформа и поэтому решил проводить политику "контрреформ". ~~Вот ~~также~~ ~~как~~ ~~такая~~ ~~была~~ ~~эта~~~~ А.В. Аглерберг (12)

также считал, что это событие "спасло"
Россию от ее быстрого и раннего конститу-
ционно развития ("Об убийстве
Александра II"). То есть Александр II
считал, что надо менять идеи внутри
политики, надо менять их ход, что видно
из его реформ. Это и доказывает
"отречение" от конституц. проектов
и новых принципов гос. строя.

По итогам проделанной работы
я пришла к следующим выводам.

1. Термин "конституц. разв." подра-
зумевает под собой не только
принятие основной документа-
конституции, но и наличие конст.
идей и принципов в др. отраслях
жизни общества.

2. Самые яркие моменты в
политике Ал. II, касающиеся конст.
развития, - это "конституция Лорис-
Меликова", которая доказывает
возможности в конст. разв. России
еще до Ал. III.

Чистовик (13)